

Belföldi hírek

1978. november 13. h é t f ő

bb.1. a főváros legforgalmasabb utja a budai ut - kétszáz-ezer tehergépjármű, 289 igásló

i/kf/s/p sl hgy

1978. november 13.

egy év alatt 730,5 millió tonna árut, 3,6 milliárd utast szállítottak a közlekedési vállalatok, amelyeknek tevékenységéről, fejlődéséről ad átfogó képet a központi statisztikai hivatal szerkesztésében és a statisztikai kiadó vállalat gondozásában az 1977-es esztendőről most megjelent évkönyv.

az évkönyvből megtudható, hogy a népgazdaság e fontos ágazatában a főszereplő a közuti közlekedés, amely az elmúlt tíz évben több mint kétszeresére, 563,5 millió tonnára növelte évi áru fuvarozási teljesítményét. a csővezetékes áru szállítás ezalatt az idő alatt háromszorosára, 19,4 millió tonnára emelkedett. a nagy forgalom lebonyolításában több mint 200 ezer tehergépjármű működött közre. talán furcsának tűnik, hogy a 10-20 tonnás teherautószerelvények, az óriás camionok mellett a közhasznú fuvarozásban még mindig található „hivatalosan”, dolgozó 289 igásló, és velük 189 „platós”, kocsis. ezenkívül 5.278 iparendélyes magánfuvaros is foglalkozik áruszállítással.

/folyt köv./ h

bb.1./ a fővárosfolyt/p

a távolsági személyszállításban is a közúti közlekedés van az előtérben, hiszen tíz év alatt 404 millióról 707 millió-ra emelkedett utasszáma, míg a vasúti személyforgalom ez idő alatt 569 millióról 435 millióra csökkent. kétszeresére, mintegy 600 ezerre növelte évi utasforgalmát a légiközlekedés, míg a vízi személyszállítás teljesítményei nem változtak. a helyi forgalomban a legtöbb utast, 1,4 milliárdot, a 22 ezer autóbusz szállította. a villamosnak tíz évvel ezelőtt 1,1 milliárd, tavaly már csak 785 utasa volt, közülük 637 millió budapesten. a metró, tavaly már 270,6 millió utast szállított.

1977-ben a több mint 1,7 millió személyszállító járműből 704 ezer gépkocsi - háromszor annyi, mint 1970-ben - valamint csaknem 300 ezer motorkerékpár volt a lakosság tulajdonában.

az évkönyv forgalomszámlálási fejezetéből egyebek között az derül ki, hogy a főútvonalak közül a legforgalmasabb az m 1-m. 7-es autópálya közös szakasza, amelyen budaörsnél naponta átlag több mint 21 ezer, az m7-esen baracskánál 13 ezer, siófoknál viszont „alig” 4000 jármű halad át. a napi gépjárműforgalmat tekintve sorrendben a legjobban igénybe vett további főútvonal az 5-ös szegedi, a 8-as veszprémi és a 2-es váci.

a főváros legforgalmasabb utvonala tíz éve még a tanács körút volt, mostani 44-ezres járműforgalmát a budaörsi ut megelőzi napi több mint 55 ezer gépjármű „átesztésével”, a soroksári uton naponta csaknem 40 ezer, a lenin köruton 26 ezer, a hungária köruton 22 ezer jármű haladt át. a budapesti duna-hidakat tavaly naponta átlagosan több mint 244 ezer gépjármű vette igénybe, a legtöbb, napi 57.630 kocsi az erzsébet-hidat. utána a petőfi-híd, majd a margit-híd, az árpád-híd, a lánchíd és a szabadság-híd volt a „legkeresettebb”,

végül a közlekedés - ezen belül a közúti közlekedés - „fogyasztásáról”, néhány adat. az országban 489 üzemanyag-töltő-állomás és 1.712 benzinkút van, ahol egy év alatt több mint másfél milliárd liter üzemanyagot tankoltak a járművek./mti/

li

-. -

-2-

bb.2. magyar elnök az európai sugárbiológiai társaság élén

dg/s/ p pr hgy

1978. november 13.

magyar elnököt választott - fennállása, 1959 óta először - az európai sugárbiológiai társaság, a nagy energiájú röntgen- és rádióaktív sugárzások biológiai hatásainak vizsgálatával foglalkozó kutatók szakmai egyesülete. az elnöki teendőket az elkövetkező két évben sztyanyik b. lászló, az országos „frédéric joliot-curie”, sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutató intézet igazgatója látja el.

- a társaság idei konferenciáján, az nszk atomkutató központjában, jülichben husz országból közel 300 sugárbiológus, közöttük kilenc magyar szakember vett részt - mondotta sztyanyik b. lászló, az mti munkatársának adott nyilatkozatában. - több mint száz előadás hangzott el a sugárbiológia és a nukleáris technológia kérdéseiről, a sugárbiológia szerepéről a daganatgyógyításban, beszámoltak a kutatók - közöttük magyar szakemberek - a sugárzásnak az élő sejtre és annak alkatrészeire gyakorolt hatásáról és a legújabb védelmi eljárásokról.

- a rosszindulatú daganatok sugaras kezelése ma világszerte a sugárbiológiával foglalkozó szakemberek érdeklődésének középpontjában áll. érthető ez, ugyanis a rákos betegeknek több mint a felét különböző sugárzásokkal, illetve más eljárások mellett sugárzásokkal is kezelik. az elmúlt évtizedekben e téren rendkívül nagy volt a fejlődés, nagyerejű új sugárforrások álltak a gyógyítás szolgálatába és bevonult a rákterápiába a számítógép is. a szakmai közvélemény azonban mind egyértelműbben vallja, hogy a műszaki fejlődésben belátható időn belül további számottevő előrehaladás nem várható; a várakozás a sugárbiológiai kutatások felé fordult. jónéhány kérdésre keressük a választ. még nem pontosan tisztázott például a daganatok sugárérzékenysége. ismert, hogy a sejtek fejlődési folyamaton mennek keresztül, tudjuk, hogy a különböző fázisokban különböző mértékben érzékenyek a sugárra. kézenfekvő: a legsugárérzékenyebb periódusban a leghatásosabb a kezelés, de további tudományos kutatómunkát igényel, hogy mindezt a gyakorlatban is alkalmazzuk. ismert az is, hogy oxigén hatására sugárérzékenyebbé válnak a daganatok, kérdés azonban: miként tudnánk oxigént „bevinni”, a daganatszövetbe. biztatóak a sugárérzékenységet fokozó gyógyszerekkel kapcsolatos kísérletek; ilyen szereket a klinikai gyakorlatban néhány országban már eredménnyel használnak. jelentős szerepük lehet és van tehát a rák elleni küzdelemben a sugárbiológusoknak.

/folyt köv. /li

bb.2./magyar elnök.....folyt/p

- kutatásaink másik nagy csoportja a sugárzás elleni védekezés. a legkülönbözőbb területen válik egyre inkább szinte mindennapi munkaeszközzé a rádióaktív anyag, mind nagyobb terület hódít a gyógyászatban és az iparban is. a különböző betegségek megállapításához használt izotópoknak csupán az a ,,feladatuk,, , hogy jelezzék jelenlétüket az emberi szervezetben. meg kell viszont akadályoznunk az esetleges káros hatásokat. a sugárzás elpusztítja a baktériumokat is; ezen az elven alapul a medicor debreceni gyáregységének sugársterilizáló üzeme. technológiáját mi dolgoztuk ki.

- az utóbbi két-három évben jelentős szerepet kapott munkánkban az épülő paksi atomerőmű sugárvédelmi és sugáregészségügyi kérdéseinek a kidolgozása. az atomerőmű biztonságos létesítmény, sem az ott dolgozókra, sem a környék lakóira nem jelent veszélyt. mégis foglalkozunk a sugársérülések felismerésének, megelőzésének, és gyógyításának a tanulmányozásával. a sugár a leghamarabb és a legnagyobb mértékben a vérképző szöveteket - a csontvelőt és a nyirokszerveket - károsítja. ennek a biológiai folyamatnak a megismerésével intézetünkben külön osztály foglalkozik: tudományos beszámolóik nemzetközi érdeklődést váltanak ki.

kutatónk kiemelkedő eredményeket érnek el a sejtek alkotó nukleinsavak, fehérjék molekuláris vizsgálataiban is. az ezzel a kérdéskörrel foglalkozó egyik vezető szakemberünk például már második éve meghívott professzorként az amerikai egyesült államokban tart előadásokat. az inerkozmosz program keretében részt veszünk azokban a biológiai kísérletekben, amelyek az űrhajózást befolyásoló sugárhatásokat vizsgálják. mérjük a lakosságot érő sugárterhelést, s olyan gyakorlati kérdésekre dolgozunk ki - technikai eszközökben és előírásokban ,,érzékenyítő,, - választ, hogy mit tegyen például a laboráns, ha radioaktív folyadék ömlik ki; miként és milyen kétszempénnyel lehet a sugársérülteket kezelni. bizonyos, hogy elnökké választásom a hazai sugárbiológiai kutatások tudományos elismerése - mondotta sztanyik b.lászló./mti/

li

--

-4-

bb.3. könyvek a szovjet hadtudományról

i km/fe/ppr hgy

1978.novemberv 13.

a haladó hadtörténeti értékeket, a szocialista hadtudomány eredményeit, a katonai, illetve katonapolitikai ismereteket, a hősi harcok emlékeit dolgozzák fel szovjet szerzőknek a zrinyi katonai kiadónál a közelmúltban megjelent alkotásai.

a második világháború története 1939-1945 című 12 kötetes mű negyedik könyve 1941. június 22-től - a szovjetunió megtámadásától - 1942 áprilisáig terjedő politikai és katonai eseményeket tekinti át. a szovjet szerzői munkaközösség részletesen feldolgozta a hadászati elképzeléseket a szovjet-német arcvonalon, a hitleri németország erőinek felőrlődését, majd moszkva alatt elszorított első nagyarányú vereségét. a sorozat ötödik kötete - várhatóan még ez évben a könyvesboltokba kerül - ,, a fasiszta tömb agressziójának kudarca,, címmel jelenik meg. e munka feltárja 1942 tavaszától 1942 őszéig terjedően azokat az alapvető politikai, gazdasági és katonai tényezőket, amelyek lehetővé tették a fasiszta tömb agresszív terveinek megvalósítását. a szerzők nagy figyelmet fordítanak az antifasiszta koalíció megszilárdulására, a szovjetuniónak a második front megnyitásaért vívott harcára, a sztálingrádi ütközet elemzésére, illetve az amerikai egyesült államok, nagy-britannia és más országok részvételére az antifasiszta küzdelemben.

a napokban hagyta el a nyomdát i.v. sikin - b.g. szapoznyikov a távol-keleti győzelem című kötete, amely eredeti dokumentumok és a résztvevők élményei alapján mutatja be az olvasónak a távol-keleti hadszínter második világháborús történetét. a könyv értékét fokozza, hogy a magyar olvasót eddig nem ismert tényekről tájékoztatja.

nyikolaj szemjonovics patolicsev, a kiemelkedő szovjet párt és állami vezető ,, az érettség próbája,, című memoárkötetében 1920-1940-es évekre, saját nemzedékének életére, sorsára emlékezik.

ugyancsak a memoárkedvelők gyűjteményét gyarapíthatja dragunszkij ,, évek páncélban,, című műve, amelynek eseményei 1941. június 21-től prága felszabadításáig ívelnek. a szerző harckocsi egység- és dandárparancsnokaként küzdött végig a második világháború sok csatáját.

/folyt köv./ li

-5-

bb.3./könyvek....folyt/p

sz.a. vaupsaszov, a vészterhes utakon című könyv szerzője negyven évet szolgált a szovjet állambiztonsági szerveknél, amelyből 22 évet az ellenség mögöttes területein, illegalitás-ban töltött. harcolt a spanyol köztársaság védelmében ahol részt vett a spanyol partizán hadtest megszervezésében, kiképzésében, segítette a köztársaság hírszerző és elhárító szerveinek munkáját, és parancsnoka volt a dolores ibarruri személyes biztonságán őrködő csoportnak.

a népszerű „haditechnika fiataloknak”, sorozatban megjelent legfrisebb füzet negyven szovjet repülőgéptervező, 80 repülőgépet mutatja be, végig kísérve a tervező mérnökök életútját, tevékenységüket, s részletes ismertetőt adva az általuk alkotott legismertebb repülőgéptípusokról./mti/

--

bb.4. magyar filmek portugáliában

i jok/s/p pr hgy

1978. november 13.

egyre népszerűbbek a magyar filmek portugáliában: a növekvő érdeklődést igazolják a legújabb kereskedelmi megállapodások is. a lusomundo cég az „ők ketten”, a „kilenc hónap”, és az „örökbefogadás”, után megvette mérsáros mártá legújabb filmjét, az „olyan, mint otthon”, -t. a portugál televízió egyszerre három produkció vetítési jogára kötött szerződést a hungarofilm-mel: a megállapodás értelmében szabó attila zenés bábfilmje, a „süsü a sárkány”, a simó sándor rendezte „apám néhány boldog éve”, valamint második mézga-sorozat epizódjai kerülnek a közeljövőben a portugál tévé képernyőjére. a legnagyobb ottani filmvállalat, a lusomundo forgalmazásában egyébként 1976 júniusától tizenkét játékfilmet mutattak be az ország filmszínházaiban - a legtöbben jancsó miklós két filmjét, a „még kér a nép”, -et és a „szegénylegények”, -et, valamint mérsáros mártá „örökbefogadás”, című alkotását látták.

/mti/

--

bb.7. himes tojás a karácsonyi ünnepekre

lászl/ká/p hgy

1978. november 13.

karácsonyfa díszítéshez festik a tojásokat a kalocsa-vidéki népművész asszonyok. a sokféle motívummal díszített, zsinigre fűzött himes tojások nesz megrendelésre készülnek. eddig csak a husvétü ünnepek alkalmával vették kézbe ecsetjüket, a tojásfestő asszonyok, most megszűnt a díszítés idényjellege. a tojáshéjon a vidék sokszínű népművészete jut el külföldre: a szakmáriak, a homokmégyiek élénk színekkel, apró motívumokkal ékesítik a tojást, az uszodiak hajszálvékony mintákat, vésnek, a festett felületre./mti/

L

--
-6-

bb.5. új fáklya

pr/p hgy

1978. november 13.

a fáklya új november 19-én megjelenő 22. száma színes riportban mutatja be azt az érdekes munkát, amelyet az idén vilniusban, a litván szszk fővárosában végzett 28 festő, grafikus, képzőművész - a szovjetunió köztársaságaiból és a szocialista országokból meghívott alkotók egy hónapot töltöttek együtt.

elemző írás szól a kgt-együttműködés hosszútávú programjáról, szimferopolban, a krimben, megkezdte működését a szovjetunió első, kísérleti, napenergiával üzemelő telepe - adja hírül egy riport. egy másiktól megtudhatják az olvasók, hogyan kezdődött meg egy új földgázlelő hely kiaknázása nyugat-szibériában, urengojban.

kilencven éves lenne ebben az esztendőben andrej tupoljev, a neves szovjet repülőgép-konstruktőr; ebből az alkalomból mihail arlazarov író, tupoljev életrajzírója, a tudós egykori közeli barátja visszaemlékezéseit közli a lap.

a szovjetunióban a véradás közügy, a donorok nagy társadalmi megbecsülésnek örvendenek - ez a vezérgondolata egy érdekes riportnak. megismerkedhetünk az mhat, a moszkvai akadémiai művész színház munkájával egy sok fényképből álló összeállítás alapján. a lap egyik legszebb, színes-fényképes írása az orosz népi díszítőművészet sokarcúságát mutatja be.

ezt is megtalálhatók a fáklyában az állandó anyagok, az orosz nyelvlecke, a szám fotója, a filmelőzetes, a szovjet tudomány háza programja ismertetője és keréstartójeve./mti/

Kultura és

--

bb. 6. meghívás a shankar gyermekrajz-pályázatra

i dg tk pr il hgy

1978. november 13.

ismét meghívást kaptak a magyar gyerekek - a korábbi évekhez hasonlóan - az indiai shankar gyermekrajz-pályázatra. a pályázatra az 1963. január 1. után született gyerekek küldhetnek be 30 x 40 cm-nél nagyobb festményeket, rajzokat. egy-egy versenyző 6 pályamunkát juttathat el, legkésőbb november 20-ig az országos pedagógiai intézet esztétikai-nevelési csoportjához. szülői, gondozói vagy tanári nyilatkozatot is mellékelni kell, amely azt tanúsítja, hogy a munkát a versenyző önállóan, segítség nélkül és - 1978-ban készítette./mti/

L

--

- 7 -

bb. 8. kétszer arattak a majoranna földeken

László ká il hgy

1978. november 13.

a sarju is „beérett”, a kalocsa-környéki majoranna-
földeken, ahol az idén kétszer aratták a hurka izesítőjét.
a kisparcellákról - a 200-400 négyszögletes területekről -
mintegy 40 vagonnyi lombot szállítottak a herbária bajai
telepére, ahol szótják, tisztítják és előkészítik felhasználásra a fűszernövényt. a zuzalék egy részét exportálják a többi egy-két dekás csomagokban a hazai üzletekbe kerül.
/mti/

-. -

bb. 9. ismét látható a bajai ikonosztáz

rap ká il hgy

1978. november 13.

felújították és újra megnyitották az idegenforgalom számára a bajai görögkeleti, nagy szerb templomot, a dunaparti város egyik legértékesebb műemléképületét. a 18. század végén épült, késő-barokk stílusú templom teljes felújítását szakaszosan végezte el az országos műemlékvédelmi felügyelőség, illetve a bajai városgazdálkodási vállalat. resztaurálták a szerb templom csaknem 200 éves - felbecsülhetetlen értékű - ikonosztázát is. /mti/

-. -

bb. 10. vadlibák ezrei a balatonon

szé ká il hgy

1978. november 13.

a balatonon megkezdődött a téli eleji madárvonulás. az utóbbi napokban rég nem tapasztalt tömegben gyűltek össze a tavon az átvonuló szárnyasok. különösen sok vadliba tünt fel. az északról dél felé húzódó vadludak megszakították utjukat és ellepték a balatoni „madárszállókat”, a csendes öblöket, a nádaszéli vizeket és a kis-balaton környékét.

tömegesen tartózkodnak a balatonon a különféle vadkacsafajták, s feltűnt az északi vizek jellegzetes lakója a kontyos réce is. /mti/

L

-. -

- 8 -

bb.11. tizedszer rendezik meg a téli egyetemet harkányban

igó/ká/ra hgy

1978. november 13.

a tudományos ismeretterjesztő társulat x.téli egyeteme november 26-án nyitja meg kapuit harkányban. ez az egyetlen téli egyetem az országban, népszerűsége és látogatottsága ma már vetekszik a nyári egyetemével.

az első kerek évfordulójaához érkezett rendezvénysorozatnak eddig összesen ezerkétszáz hazai és külföldi vendége volt. többségük a szocialista országokból érkezik és az idősebb korosztályokhoz tartozik. ezért úgy szervezték meg a kétéhetes programot, hogy a hallgatók egyrészt sokoldalúan megismerjék a mai magyar valóságot, másrészt felüdülést, gyógyulást találjanak a „reumások mekkájában”, a téli egyetem különleges „szolgáltatása”, hogy a rászoruló vendégek gyógykezelést is kaphatnak.

a jubiláló harkányi téli egyetem - várhatóan - száz vendéget fogad, a magyarokon kívül zömmel bulgáriából, a német demokratikus köztársaságból és a szovjetunióból. /mti/

-. -

bb.12. mezőgazdasági pályaudvar a bolyi kombinátban

igó/ká/ra hgy

1978. november 13.

a 22 ezer hektáron gazdálkodó bolyi kombinát valóságos mezőgazdasági pályaudvart hoz létre, amelyre az üzemek egész sorát „füzi fel”, a pécs-mohács közötti vonalhoz csatlakozva - a bolyi vasútállomásnál - iparvágányt épített, s ennek mentén máris kisebb mezőgazdasági-ipari negyed alakult ki. a szárnyvasut mentén most épül az új agrokémiai bázis, egyike a legnagyobbaknak hazánkban. két óriási tárháza 20 ezer tonna műtrágyát képes egyszerre befogadni. a mezőgazdasági pályaudvar területén helyezkedik el a kombinát gépjavitó, építőipari és feldolgozó üzeme is. mindhárom üzem nagy mennyiségű anyagot fogad és szállít. az iparvágány mentén nagykapacitású cukorrépa rakodót képeztek ki, amely irányvonatok összeállítására, illetve indítására is alkalmas.

/folyt.köv./

7.50/ra

9207

-9-

bb.12. / mezőgazdasági folyt./ra

a fejlesztési program megvalósítása elősegíti a súlyos szállítási gondok enyhítését boly térségében. a szárnyvasut mentén elhelyezkedő üzemek gépesített rakodásra rendezkednek be a költségek csökkentése végett./mti/

--

bb.13. molnár bélának,

tk/pr/ra hgy

1978. november 13.

a hazafias népfront országos tanácsa elnöksége tagjának, az országos tanács titkárának vezetésével hétfőn delegáció utazott berlinbe, a népfront-küldöttek kedden kezdődő nemzetközi tanácskozására./mti/

--

bb.14. türk ödön,

fe/pr/ra hgy

1978. november 13.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1919-től volt a párt tagja - 84 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 16-án, csütörtökön délután 2 órakor a rákospalotai temetőben lesz.

az mszmp xiv.kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.15. rendőrségi hírek

tk/ra hgy

1978. november 13.

az v.kerület balassi bálint utca és stollár béla utca kereszteződésében egy 2-es jelzésű villamos elütötte nagy károly 75 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy az idős ember nem győződött meg az áthaladás veszélytelenségéről, és szabálytalanul lépett az uttestre.

a vii.kerület thököly ut és murányi utca kereszteződésénél tiltott helyen haladt át az uttesten krim ilona 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos, akit egy személygépkocsi elütött. a szabálytalanul közlekedő gyalogos a helyszínen meghalt. a rendőrség a baleset körülményeinek vizsgálatát tovább folytatja./mti/

--

10.10/ra

-10-

10⁵⁰07

bb.17. szonoda szunao hétfői programja

t/ma/s/ra hgy

1978. november 13.

szonoda szunao, a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó japán külügyminiszter hétfőn a hősök terén megkoszorozta a magyar hősök emlékművét. a koszorozáson részt vett házi vencel külügyminiszter-helyettes, csehek ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese és sipos károly alezredes, a budapesti helyőrség parancsnok-helyettese. jelen volt shinichi sugihara, japán budapesti nagykövete.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke az országgházban fogadta a japán diplomácia vezetőjét. a megbeszélésen részt vett puja frigyes külügyminiszter és shinichi sugihara.

/folyt.köv./

bb.16. a budapesti közlekedési vállalat

fe/ra hgy

1978. november 13.

értesíti az utazóközönséget, hogy november 15-én üzemkedettől a 20-as, 20-as gyors, 30-as és 30-as gyorsjáratu autóbuszok utvonalát a iv.pozsonyi ut átépítése miatt ideiglenesen módosítja. utvonala: főtí ut, illetve meyer felé: pozsonyi ut-berda józsef utca-aradi ut-munkásotthon ut-bajcsy-zsilinszky ut, tovább változatlan. keleti pályaudvar felé: bajcsy-zsilinszky ut-petőfi sándor utca- kemény gábor utca-aradi ut-berda józsef utca-pozsonyi ut, tovább változatlan./mti/

--

bb.18. ál közegészségügyi ellenőrök

szel/ká/ra hgy

1978. november 13.

magát közegészségügyi ellenőrnek kiadott két ismeretlen fiatalember november 10-én gencsapáti községben több portán fehér és barna anyagot szórt a kutakba. ezért nyugta nélkül 250-300 forintot kértek. a vas megyei köjál feljelentést tett az ál közegészségügyi ellenőrök ellen, s hétfőn a rendőrséggel együtt megkezdte a „kezelt kutak,, vizének vizsgálatát.

a közegészségügyi hatóság felhívja a figyelmet, hogy a szóbanforgó kutakból ne fogyasszanak vizet. ha pedig az „ellenőrök,, ismét feltűnének a faluban, vagy a környékén, a lakosság értesítse a hatóságokat./mti/

--

10.45/ra

-11-

12⁴⁰07

bb.17. /szonoda szunao hétfői ... 1.folyt./ma/fe/pr/ra hgy

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke a parlamentben fogadta szonoda szunao-t. a találkozón részt vett puja frigyes és shinichi sugihara.

/folyt.köv./

bb.19. madagaszkárba utazott az mszmp küldöttsége

s/pr/ra hgy 1978. november 13.

hétfőn tananarivébe utazott dabronaki gyula, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, aki az mszmp képviselőjében részt vesz a madagaszkári függetlenségi kongresszus párt megalakulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett rendkívüli kongresszuson./mti/

--

bb.20. becski andor

pr/ra hgy 1978. november 13.

író, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1923. óta volt tagja a pártnak, 80 éves korában elhunyt. temetése november 16-án, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vi.kerületi bizottsága

magyar partizán szövetség

magyar írók szövetsége

/mti/

--

bb.21. üdvözlő távirat

s/pr/ra hgy 1978. november 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban köszöntötte a holland kommunista pártot megalakulásának 60. évfordulója alkalmából./mti/

--

11.30/ra

-12-

12.50/ra

bb.22. közművezetékek alagutban - kiállítás nyílt az új módszerrel - országsszerte bemutatják

t/sb/s/sl/ra hgy 1978. november 13.

az v.és a vi.ötéves tervben - az eddigi felmérések szerint - mintegy 90 ezer új lakótelepi lakás közműellátása oldható meg egy új módszerrel, amely szerint a víz-, villany-, gáz-, telefon-, csatorna- és egyéb vezetékeket közműalagutban és az épületek pincéiben kialakított közműfolyosón szerelik fel. így később is jól ellenőrizhető, könnyen javítható a hálózat, mert nincs betakarva földdel, mint a hagyományos közműépítésnél. az új módszert ismerteti a „közműalagut és közműfolyosó, című vándorkiállítás, amely hétfőn nyitotta meg kapuit a mélyépítő vállalat tanácsstermében. a kiállítás csaknem 50 tablóján, grafikonok, tervrajzok és fényképek mutatják be a kft, tehát a közműalagut és közműfolyosó hasznát, amely szerint a beruházás olcsóbb a hagyományosnál, meggyorsítja a lakásépítést, növeli a vezetékek élettartamát, s a jól bejárható alagutak révén rendkívül megkönnyíti az ellenőrzést, a karbantartást és javítást.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium városi mélyépítési célprogram bizottságának irányításával és az építéstudományi intézet közreműködésével egy budapesti és két vidéki lakótelep közművesítését oldották meg az új módszerrel. a 2.100 lakásos pesterszébeti lakótelep közműalaguthálózatánál még meg kellett fizetni a tanulópénzt, s így az új megoldás mintegy 20 százalékkal többbe került, mint a hagyományos. debrecen újkert-lakótelepén azonban már a beruházási költségnek nyolc, pécs siklósi városrészében pedig 34 százalékat takarították meg. pécsen azt is kimutatták, hogy az új módszerrel egyszerre lehet szerelni a közműfolyosó vezetékeket, és a házigyári lakóház paneleit. ilymódon a 60 lakásos kilencemeletes lakóházak építésében általában két hónapos megtakarítás érhető el. egyes nyugati országokban és a szocialista országok közül főként a szovjetunióban és az ndk-ban kiterjedten alkalmazzák a közműellátás kft módszerét, néhol még csőpostát, hűtővizet, tengervizet, süritett levegőt és szűrt vezetéket is közműalagutban helyeztek el. a külföldi és a hazai tapasztalatok alapján most már magyarországon is polgárjogot nyert a kft, és hivatalos előírás, miniszteri rendelkezés mondja ki, hogy az ezerlakásosnál nagyobb lakónegyedek részletes rendezési terveiben a közműellátást e korszerű módszer alapján tervezzék meg. a kiállítás rámutat arra is, hogy az új megoldás nem csodaszem, buktatói is vannak, de körültekintő tervezéssel érvényesíteni lehet előnyeiket.

/folyt.köv./

12.10/ra

-13-

13.00/ra

bb.22. / közművezetékek ... folyt./ra

a vándorkiállítás premierjét november 16-ig tekinthetik meg az érdeklődők naponta reggel 9 órától délután 3 óráig a mélyépitő vállalat /bp.v.kerület rosenberg házaspár utca 16. szám alatti/tanácstermében. a kiállítás anyaga jövő évben indul országjáró útjára, s így eljut szegedre, kecskemétre, debrecenbe, győrbe, miskolcra és más nagyvárosokba is./mti/

--

bb.23. halálos közlekedési balesetek

tk/pr/ra hgy

1978. november 13.

a hét végén 86 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 10 halálos, 42 súlyos, és 34 könnyű sérüléses volt.

x x x

baja és csávoly között egy személygépkocsi elütötte marity józsefné 52 éves nyugdíjas, bajai lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget.

borsod megyében, sajpüspöki külterületén gyökér gyula, 23 éves vám-őr, csehszlovák állampolgár, rimaszombati lakos, személygépkocsijával egy kanyarban kitérődött, és egy jelzőtáblának ütközve felborult. gyökér gyula olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. utasai közül egy személy súlyos, és egy fő könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az ut és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

pásztó külterületén maxmilián ferenc, 35 éves esztergályos, százhalmabattai lakos személygépkocsijával az előtte haladó lovaskocsinak ütközött, melyet ripp mihály, 25 éves állatgondozó, pásztói lakos hajtott. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és utasai közül gyuricza sándor, 25 éves bádogos, ercsi, és kraller jeno, 31 éves ácsállványozó, százhalmabattai lakosok a helyszínen meghaltak. másik két utas, horváth józsef, 28 éves ács-állványozó, százhalmabattai, gipper mihály, 38 éves ács, adonyi lakosok kórházba szállítás után belehaltak sérüléseikbe. a lovaskocsi hajtóját a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte, mert szabálytalanul, kivilágítatlan járművel közlekedett a főútvonalon.

/folyt.köv./

12.20/ra

-14-

AK 20
PCC

bb.23. / halálos ... folyt./ra

hévízen a thermál szálló előtti várakozóhelyen alt józsef, 54 éves gépkocsivezető, jugoszláv állampolgár, lenda-szi lakos, autóbusszal egy előtte álló autóbushoz nyomta korcsmár géza, 23 éves technikus, jugoszláv állampolgár, hódosi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát műszaki szakértők bevonásával folytatja a rendőrség.

csongrád megyében nagymágocs külterületén egy személygépkocsi elütötte vincze zoltán 22 éves segédmunkás, nagymágocsi lakos kerékpárost, aki édesapját, vincze sándor, 52 éves segédmunkást szállította a kerékpár csomagtartóján. a baleset következtében vincze sándor a helyszínen meghalt, vincze zoltán pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros féktávolságon belül kanyarodott a személygépkocsi elé.

somogy megyében porrog és porrogszentpál között, radák józsef, 43 éves alkalmi munkás, porrogi lakos, egy autóbussz elé esett, melynek következtében a helyszínen meghalt.

/mti/

--

bb.17. /szonoda szunao hétfői... 2.folyt./ma/s/ra di

hivatalos magyarországi látogatását befejezve, szonoda szunao hétfőn budapestről csehszlovákiába utazott. a japán külügyminisztert a ferihegyi repülőtéren puja frigyes és házi vencesel bucsuztatta. jelen volt shinichi sugihara és dr.václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt.köv./

bb.24. időjárásjelentés

ra hgy

1978. november 13.

a meteorológiai intézet jelenti november 13-án, hétfőn 13.30 órakor

hüvös, őszi idő.

/folyt.köv./

13.50/ra

-15-

13.50

bb.24. / időjárásjelentés folyt./ra

szárazföldünk nyugati, középső és déli térsége fölött továbbra is nagy kiterjedésű magas légnyomású képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken már napok óta tart a csendes, őszi, hűvös idő. vasárnap a hőmérséklet csúcserőteke több helyen 4-10 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. az atlanti-óceán felől nedves, enyhe léghullámok áramlanak a brit-szigeteken és nyugat-európa partvidékein át a skandináv-félsziget felé. hatásukra ott erősen felhős, helyenként esős az idő. ugyancsak csapadékos az időjárás északkelet-európában is. a következő 36 órában a kárpát-medencét is megközelítik a nedves léghullámok, de lényeges időjárásváltozás még nem várható.

házánkban vasárnap borult, párás, hideg idő volt. csak a magasabb helyeken észleltek több órás napsütést. néhány helyen gyenge szitálást jelentettek. az éjszakai, valamint a nappali hőmérséklet között alig volt különbség: a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 1- plusz 3 fok között alakult, ma hajnalra pedig 0- mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. borult, párás, hideg idő volt délelőtt is. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1 mínusz 1 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1,1 fok volt, 4,7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn: borult, párás idő, helyenként gyenge szitálással. kedden: északnyugaton időnként kissé felszakadozik a felhőzet, a dunántúlon egy-két helyen futó zápor előfordulhat, máshol tovább tart a borult, párás idő, helyenként gyenge szitálással.

a gyenge, változó irányú szél a dunántúlon kedden kissé megélénkül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 - mínusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: az ország nagy részén 0, északnyugaton plusz 5 fok körül.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

tovább tart a párás, borult, az évszakhoz képest hideg idő. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: mínusz 4- 0 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 0, plusz 4 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék nem várható.

a duna vízállása budapestnél: 178 cm, a víz hőmérséklete 7.0 fok c./mti/

.-

14.00/ra

-16-

1540

bb.25. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 13-án 13.00 óráig:

szk/ra hgy

1978. november 13.

1. a budaörsi út /1.jav./
 2. európai sugárbiológiai társaság /2.jav./
 3. könyvek a szovjet hadtudományról
 4. magyar filmek portugáliában
 5. új fáklya /3.jav./
 6. az indiai gyermekrajzpályázatra ...
 7. hímes tojás karácsonyra
 8. majoranna aratás /4.jav./
 9. a bajai ikonosztáz...
 10. vadlibák a balatonon
 11. téli egyetem harkányban
 12. mezőgazdasági pályaudvar
 13. delegáció berlinbe
 14. türk ödön temetése
 15. rendőrségi hírek
 16. a bkv közleménye
 17. a japán külügyminiszter programja /5.jav./
 18. ál közegészségügyi ellenőrök
 19. küldöttség madagaszkárba /6.jav./
 20. elhunyt becski andor
 21. üdvözlő távirat
 22. közművesítés új módszerrel /7.jav./
 23. balesetek
 24. időjárásjelentés
 25. hírjegyzék
- /mti/

.-

bb.26. hollós jános,

bam/be/ká/ra hgy

1978. november 13.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, a magyar partizán szövetség tagja, a belügyminisztérium volt dolgozója, 74 éves korában elhunyt. temetése katonai tiszteletadással november 16-án, csütörtökön lesz a budakeszi temetőben.

az mszmp budai járási bizottsága;

belügyminisztériumi bizottsága;

magyar partizán szövetség

/mti/

.-

14,05/ra

-17-

1435

bb.27. magyar-jugoszláv gyermekrajzkiállítás pécsett

igó/kz/ra hgy

1978. november 13.

magyar és jugoszláv gyermekek rajzaiból nyílt kiállítás hétfőn pécsett. a baranya megyei tanács és az eszéki pedagógiai intézet közös pályázatát hirdették az általános iskolás tanulók számára kulturális emlékek megörökítésére. a baranyai és a szlavóniai gyerekek száz-száz rajza került bemutatásra a pécsi délszláv kollégiumban. decemberben eszéken állítják ki ugyanezt az anyagot. pécs és eszék között öt évvel ezelőtt jött létre hivatalosan is testvérvárosi kapcsolat, s ennek keretében kiemelt helyet kapott az oktatási-nevelési együttműködés fejlesztése. szép megnyilvánulása az erősödő kapcsolatoknak az évente megrendezett gyermekrajzkiállítás. lehetőség teremtene arra is, hogy a magyar és jugoszláv szomszédterületen élő gyermekek személyesen is megismerjék egymást, barátságot kössenek egymással.

a kiállítás megnyitásán részt vett merki ferenc, a horvátországi magyarok szövetségének elnöke és ilija lavrnics, az eszéki pedagógiai intézet igazgatója is./mti/

bb.17. / szonoda szunao ...3.folyt./ma/s/pr/ra hgy

szonoda szunao, japán külügyminisztere puja frigyestnek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására november 11. és 13. között hivatalos látogatást tett Magyarországon. a japán külügyminisztert fogadta losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke. a külügyminiszterek hivatalos tárgyalásaikon megvizsgálták a kétoldalú kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeit, és megvitatták a kölcsönösen érdeklődésre számot tartó időszerű nemzetközi politikai és gazdasági kérdéseket. szonoda szunao japánba teendő hivatalos látogatásra hívta meg puja frigyest, aki a meghívást örömmel elfogadta./mti/

14.25/ra

1440

--

-18-

bb.28. mszbt delegáció utazott a szovjetunióba

tr/pr/ra hgy

1978. november 13.

hétfőn moszkvába utazott a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége molnár jánosnak, az mszmp politikai főiskolája rektorhelyettesének vezetésével. a szovjet-magyar baráti társaság meghívására kiutazó delegáció tagjai előadó körutat tesznek a szovjetunióban. bucsuztatásukon a ferihegyi repülőtéren jelen volt ivan vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője./mti/

--

bb.29. hazaérkezett

fe/pr/ra hgy

1978. november 13.

az a pozsgay imre kulturális miniszter vezette küldöttség, amely milan klusák cseh és miroslav válek szlovák kulturális miniszter meghívására tartózkodott csehszlovákiában./mti/

--

bb.30. szovjet pedagógiai könyvkiállítás nyílt

t/km/tk/pr/ra hgy

1978. november 13.

a szovjetunióban évente kétmillió pedagógiai könyv jelenik meg; rendkívül gazdag termés egy részéből - töredékéből - nyílt kiállítás hétfőn, a szovjet kultúra és tudomány házában.

a mintegy félezer kötetes tárlaton megtalálhatók neves pedagógusok és a marxizmus-leninizmus klasszikusainak a neveléssel foglalkozó alkotásai: makarenko, krupszkaja, lunacsarszkij, kalinyin, szuhomlinszkij művei, az alapvető ismereteket rendszerező enciklopédiák, szótárak. e művek el nem avuló forrásértékeire hívta fel a figyelmet a kiállítást megnyitó beszédében hanga mária, oktatási miniszterhelyettes. a bemutatott kötetekkel a magyar közoktatás előtt álló feladatok megoldásához kívántak segítséget adni a rendezők - mondotta.

különösen hasznosak azok a művek, amelyek az oktatási folyamat korszerűsítésével, a fakultatív foglalkozások módszereivel foglalkoznak. a hazai oktatásban is kiválóan kamatoztathatók azok a könyvek, amelyek az általános középfokú oktatás bevezetésének eredményeit, tapasztalatait dolgozzák fel.

- a szovjet és a magyar közoktatás céljai, feladatai egy tőről fakadnak, igaz, más-más, sajátos körülmények között dolgozunk ezek megvalósításán. eredményeinkben jelen van a testvéri szovjetunió segítsége, támogatása.

/folyt.köv./

14.45/ra

-19-

1450

bb.30. / szovjet ... folyt./ra

a bemutatott művek is azt bizonyítják, hogy közoktatásunk fejlesztésében, a feladatok megoldásában építhetünk, támaszkodhatunk a szovjetunió tapasztalataira - mondotta hanga mária.

a tárlaton a klasszikus művek, enciklopédikus munkák, különféle korszerű tankönyvek mellett láthatók a moszkvai állami usinszkij könyvtár kiadványai is, amelyek az szkp központi bizottságának 1966-os iskolareformjával összefüggő pedagógiai szakirodalmat reprezentálják. a látogatók megismerkedhetnek az ez év nyarán moszkvában megtartott össz-szövetségi pedagógus kongresszus dokumentumaival is, amelyek a szovjet pedagógia elmúlt 10 évről adnak hü képet.

a kiállítással egyidőben megkezdődött a szovjet kultúra és tudomány házában az az előadás-sorozat is, amely a szovjet pedagógia időszerű kérdéseit tárja a magyar szakemberek elé. elsőként „a szovjet pedagógia időszerű kérdései, különös tekintettel az oktatás tartalmi reformjára,„ címmel hangzott el előadás. a november 18-ig nyitva tartó tárlathoz további előadások is kapcsolódnak; november 14-én 10.00 órai kezdettel óvoda-pedagógiai kérdésekről, illetve az alsótagozatosok oktatási programjáról, november 15-én fél 11-kor pedig „a nevelési reform; a nevelési terv bevezetésének tapasztalatai nálunk és a szovjetunióban,„ címmel tartanak előadást a leghozzaértőbb hazai szakemberek./mti/

--

bb.31. szolnok megye mezőgazdasága gödöllőn

end/kz/mné/ra hgy

1978. november 13.

bemutatkozik a gödöllői agrártudományi egyetem hallgatóinak szolnok megye mezőgazdasága. az e célt szolgáló kiállítás a héki cukorrépa-, a rákóczi falvi gabona-és iparinövény, valamint a palotási kacsatenyésztési rendszer, továbbá a tiszai öntözőgazdaságok egyesülése és az agrocoop tevékenységét, eredményeit bemutató tablók adnak áttekintést a leendő mezőgazdasági mérnököknek a megye nagyüzemeinek szakosított gazdálkodásáról és felvázolják a fejlődésük távlatait is. a november 20-án megnyitott kiállítást a megye hus-, tej-és sütőiparának bemutatója egészíti ki. mindegyik azokat a termékeit vonultatja fel, amelyeket meggyén belül előállított alapanyagokból készít.

/folyt.köv./

14.55/ra

-20-

15⁰⁰
P

bb.31. / szolnok megye folyt./ra

a kiállításnak az a célja, hogy fenntartsa, ápolja a kapcsolatot a gödöllői agrártudományi egyetemen tanuló szolnok megyei fiatalokkal. a megyei tanács és az egyetem ezzel kapcsolatos megállapodását öt évvel ezelőtt írták alá, s ennek keretében az egyetemen létrehozták a szolnok megyei diákok klubját is. a klubban a megye vezető szakemberei rendszeresen tartanak tájékoztatókat, a hallgatókat, s tanáraikat gyakran meghívják egy-egy jól szervezett tanulmányutra./mti/

--

bb.32. pályaválasztási beszélgetések tolna megyében

olb/kz/ra hgy

1978. november 13.

pályaválasztási napok, pályaválasztási beszélgetések kezdődtek hétfőn tolna megyében: két héten át husz intézmény - 19 egyetem, illetve főiskola, továbbá egy ipari szakmunkás-képző intézet - vezetői, tanárai tájékoztatják a középiskolák végzős diákjait és szüleiket, valamint a pályairányításban közreműködő pedagógusaikat a lehetőségekről és a feltételekről. hétfőn elsőként a pécsi tudományegyetem állam-és jogtudományi, illetve közgazdaságtudományi karának képviselői tartottak tájékoztatót a szekszárdi tit-klubban./mti/

--

bb.33. tragikus autószerencsétlenség - életét veszítette egy jugoszláv diplomata

k/km/tr/pr/a/hgy

1978. november 13.

tragikus autószerencsétlenség következtében életét veszítette vojislav djukić, jugoszlávia budapesti nagykövetségének első titkára. a diplomata személygépkocsijával jakabszállás külterületén egy, az uttest szélén álló, ki-világított tartálykocsinak ütközött, s a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett./mti/

--

15.07/a

- 21 -

15³⁰
P

bb.34. kitüntetés

s/pr/a/hgy

1978. november 13.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. kardos lászlónak, a néprajzi muzeum tudományos főmunkatársának 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkája elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést pozsgay imre kulturális miniszter hétfőn adta át./mti/

--

bb.35. elutazott az afgán gazdasági küldöttség

fe/sl/a/hgy

1978. november 13.

elutazott hazánkból az afgán gazdasági küldöttség, amely abdul ghorbandi kereskedelmi miniszter vezetésével megbeszéléseket folytatott biró józsef külkereskedelmi miniszterrel a magyar-afgán kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről. a delegációt fogadta marjai józsef miniszterelnök helyettes és puja frigyos külügyminiszter.

a ferihegyi repülőtéren az afgán vendégeket biró józsef bucsuztatta./mti/

--

bb.36. magyar-bolgár tudományos-műszaki tárgyalások

tk/sl/a/hgy

1978. november 13.

pál lénárdnak, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének meghívására hétfőn nacso papazovnak, a bolgár tudományos és műszaki fejlesztési állami bizottság elnökének vezetésével delegáció érkezett budapestre a két ország és a két bizottság közötti tudományos-műszaki együttműködés kérdéseinek megbeszélése céljából.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren pál lénárd fogadta. jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

15.156/a

- 22 -

1535

bb.37. 200 éves a győri tanítóképzés - ünnepség, kiállítás a jubileum tiszteletére

mzs/kz/a/hgy

1978. november 13.

a jogutód, a jelenlegi tanítóképző főiskola - tanácsának ünnepi ülésén emlékeztek meg hétfőn a győri tanítóképzés megindulásának 200.évfordulójáról. a jubileumra meghívták a hazai tanár-, és tanítóképző főiskolák képviselőit, a győri intézmény egykori diákjait, az arany, ezüst és vasdiplomás tanítókat, eljöttek az ünnepre az ndk-beli testvérintézmény és a szomszédos ausztria tanítóképző főiskoláinak küldöttei is.

a tanácsülésen kardos józsef, az oktatásügyi minisztérium főosztályvezetője köszöntötte a 200 éves múltú visszatekintő győri tanítóképzés mai képviselőit, a tanítóképző főiskola tanárait és diákjait. emlékeztetett arra, hogy a győri tanítóképzés történetének különösen jelentős fordulója zajlott le 1975-ben: az intézmény akkor nyerte el a főiskolai rangot. ezzel egyidőben megváltozott a képzés szerkezete is: bevezették a szakkollégiumi rendszert, amely sokoldalú, korszerű felkészítést ad a hallgatóknak az általános iskola alsó tagozatának valamennyi tantárgyára, egyidejűleg azonban felkészíti őket népművelői, könyvtárosi teendők az egymáshoz kapcsolódó iskolai és közművelődési feladatok maradéktalan ellátására.

az ünnepi tanácsülés végén több pedagógusnak átadták a kiváló munkáért, kitüntetést, valamint a magyar pedagógiai társaság emlékérmét és emléklakettjét. a tanácsülés résztvevői ezt követően meghallgatták karai józsef a jubileumra komponált kantátáját a főiskola női karának előadásában.

délután felavatták a jubileumot megörökítő emléktáblát, s megnyitották a győri tanítóképzés két évszázados történetét bemutató kiállítást.

kedden tudományos ülészekkel folytatódik a program. az előadói a korszerű műveltség és a szocialista pedagógusképzés összefüggéseit vizsgálják.

a főiskola tanácsának ünnepi ülésén résztvett háry béla, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának első titkára és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke is./mti/

15.20/a

-23-

1545

bb.38. ünnepi közgyűlés az eötvös Loránd tudományegyetemen

t/dg/tr/pr/a/hgy

1978. november 13.

ötven, hatvan és hatvanöt éve végzett jogászokat középiskolai tanárokat, könyvtárosokat köszöntöttek hétfőn az eötvös Loránd tudományegyetem tanácsának ünnepi közgyűlésén. székely györgy rektorhelyettes ünnepi beszéde után az állam- és jogtudományi, a bölcsészettudományi és a természettudományi kar képviselőiben nyújtották át az idős, közmegebecsülést kivívott szakembereknek az arany, a gyémánt és a vasdiplomákat. az egyetemi tanács vasdiplomával 4 jogász, és 2 pedagógus munkáját, életművét ismerte el, gyémántdiplomát 12-én, arany diplomát 54-en kaptak./mti/

--

bb.39. jubileumi kisipari kiállítás salgótarjában

csiz/kz/a/hgy

1978. november 13.

hétfőn salgótarjában megnyílt a nógrád megyei kisiparosok termékbemutató kiállítása. a kisiparosok országos szövetsége megalakulásának 30. évfordulója alkalmából rendezett bemutatón felvonultatták termékeiket a tányérfestők, a fakanalasok, az utolsó nógrádi bogárnak, aki a koszikereket ma már jobbára csak csillárnak fabrikál, az utolsó becskei fazekas és a pásztói üvegcsiszoló, aki kizárólag exportra dolgozik. van a kiállítók között késes, cukrász, csizmadiák, s megannyi más szakma képviselői mellett kötők, szabók, sapkások és bőrdíszművesek. jelenleg kétezerötvennégy kisiparos dolgozik nógrádban és évente hetvenötmillió forint értékű termékkel, munkával járulnak hozzá szűkebb pátriájuk felvirágoztatásához./mti/

--

bb.40. bekapcsolták a földgázszolgáltatásba gyöngyöst

kör/st/a/hgy

1978. november 13.

gyöngyösön, az olimpia uti lakótelepen befejeződött a szerelés és hétfőn az első kétszáz lakást bekapcsolták a földgázszolgáltatásba. az országos elosztórendszerrel hatvanban leágasztott mintegy huszonöt kilométeres vezetéken érkezik a földgáz gyöngyösre. fogadására gázátadó, valamint nyomásszabályozó állomást építettek, a lakótelepen pedig kialakították a kisnyomtávu vezetékrendszert. a munkálatokra mintegy százhuszmillió forintot fordítottak. már építik a vezeték a bányász-lakótelephez is, ahol a tervek szerint az év végéig száz bányászlakást kötnek be a gázszolgáltatásba. a további lakások bekötését a következő években folytatják./mti/

--
- 24 -

15.37/a

15⁵⁰

bb.41. korom Mihály fogadta brabec altábornagyot

fe/a/pr/hgy

1978. november 13.

korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára hétfőn a központi bizottság székházában fogadta antonin brabec altábornagyot, a csehszlovák néphadsereg politikai főcsoportfőnökét, a cskp központi bizottságának tagját, aki hivatalos baráti látogatásra hétfőn érkezett hazánkba. a szívélyes elvtársi légkörű megbeszélésen jelen volt kárpáti ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes./mti/

--

bb.42. történelmi ut - vándorkiállítások a kmp megalakulásának 60. évfordulója alkalmából

t/me/fe/pr/a/hgy

1978. november 13.

a magyar munkásmozgalmi múzeum több vándorkiállítást állított össze a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60. évfordulója alkalmából. az egyik utazó tárlat - történelmi ut címmel - 55 tablón mutatja be a kmp megalakulásának körülményeit, hat évtizedes történetét 1918-tól napjainkig. eredeti dokumentumok, fotók, plakátok, korabeli újságok és más kiadványok másolatai a magyar történelem legjelentősebb eseményeit idézik fel. számok, adatok a felszabadult ország gazdasági, politikai, kulturális fejlődését a szocializmus építésében elért sikereket jelzik.

a tárlat első, állomása, az mszmp budapesti bizottságának oktatási igazgatósága: hétfői megnyitóján somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára mondott beszédet. két hónap múlva a csepeli vas-és fémművekben, majd egerben lesz látható ez a tárlat. orosz nyelvű változata - november 16-tól - moszkvában, a szovjetunió központi forradalmi múzeumában - kap helyet. a cseh nyelvű kiállítás november 20-tól a prágai klement gottwald múzeumban látható.

egy kisebb méretű, 25 tablóból álló kiállítás - 60 éve alakult meg a kmp - a fővárosi kerületeiben és vidékre vándorol, a kulturális kapcsolatok intézete révén pedig eljut a szocialista országokba is./mti/

--

16.05/a

- 25 -

16³⁵

bb.43. javítják a kiskgazdaságok takarmányellátását cegléden

bam/mné/kz/a/hgy

1978. november 13.

a jövőben több takarmányt és tápot bocsátanak a kiegészítő és háztáji gazdaságok rendelkezésére cegléden a forgalmazással megbízott vállalatok, illetve a községgazdaságok. az idei 1664 vagonnal szemben jövőre 2150 vagon különféle tápot adnak el számukra. az ellátás színvonalának javítása azért is szükséges, mert a kiskgazdaságok állattartási kedvének növekedése tapasztalható, amelyre azonban kedvezőtlenül hat az időszakonként tapasztalható takarmányhiány - állapította meg a többi között a városi tanács végrehajtó bizottsága hétfőn megtartott ülésén.

a testület elhatározta azt is, hogy szarvasmarhatenyésztés fellendítése érdekében felméri, milyen igények vannak a legelőhasználatra, s várhatóan új területet jelölnek ki e célra. ez azért is fontos, mert a város zöldövezete tovább növekszik, s a tervek szerint a jelenlegi közlegelőt felszámolják. a háztáji szarvasmarhatartás - és a tejtermelés - fejlesztését nagyobb hozamu fajták kihelyezésével kívánják fejleszteni. hátráltatja a gyorsabb ütemű fejlődést, hogy a tejfelvásárlás körülményei változatlanul kedvezőtlenek, s gyakran akadályozza a már megindult és kívánatos koncentrációt a fejőgépek beszerzésének nehézsége.

segítik a kiskgazdaságok állattenyésztő munkáját és az értékesítést a ceglédi termelőszövetkezetek és a helyi áfészek háztáji üzemei is. az idén az első három negyedévben a többi között 150 tenyészkocásüldőt, 31 000 naposcsibét és mintegy 15 000 naposlibát helyeztek ki a kistermelők-höz. a szerződések alapján 136 hizómarhát, 6800 hizósertést és 16 000 vágónyulat vásároltak fel tőlük. több mint 21 000 mázsa különböző terményt, tápot és 1700 mázsa alomszalmát adtak el a kiskgazdaságoknak. érdekessége a ceglédi kistermelésnek, hogy a kiegészítő gazdaságokban gyorsabban nőtt az állatok száma, mint a háztájiiban. ez azt jelenti, hogy mind többen vállalkoznak állattartásra a nem mezőgazdasági foglalkozásuak közül. különösen a sertéstartásnál tapasztalható ez a tendencia, az ehhez szükséges takarmányt ugyanis a kereskedelemben is beszerezhetik, nem kell hozzá olyan növénytermesztési háttér, mint a szarvasmarhánál./mti/

--

16.47/a

- 26 -

1645

bb.44. magyar filmek angliában

i/jok/pr/a/hgy

1978. november 13.

fábri zoltán,, magyarok,, című alkotása képviseli a magyar filmgyártást a november 15-30 között megrendezendő nemzetközi filmfesztiválon londonban. a rövidfilmek kategóriájában két, nemzetközi sikerekkel büszkélkedő magyar produkciót mutatnak be: jankovics marcell,, küzdők,, című filmje az 1978. évi oberhauseni filmfesztiválon fődíjat nyert, a kovács istván rendezte,, változó idők,, pedig két díjat is kapott ebben az évben, zágrábban különdíjjal, barcelonában pedig bronzéremmel jutalmazták./mti/

--

bb.45. gárdos tiborné,

pá/pr/a/hgy

1978. november 13.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1930-tól volt a párt tagja, életének 78. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 15-én, szerdán délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.46. a,, dunai hajós,, salzburgi nagydíja

i/jok/pr/a/hgy

1978. november 13.

bécs és linz után salzburg adott otthont a harmadik nemzetközi gyermekfilmfesztiválnak, amelyen szép magyar siker született. a november 3-13 között megrendezett fesztiválon az egyetlen magyar film, markos miklós,, dunai hajós,, című alkotása elnyerte salzburg város nagydíját./mti/

--

16.54/a

- 27 -

1700

bb.47. ernesto ottone fernandez nyilatkozata a chilei szolidaritási világkonferenciáról

t/gy/pá/pr/a/1e

1978. november 13.

befejezte munkáját madridban a chilei szolidaritási világkonferencia, amely az elmúlt napokban pinochet fasizta rendszerének büntetteire, a chilei nép harcára és nehéz életkörülményeire irányította a világ közvéleményének figyelmét. a konferencia tapasztalatairól ernesto ottone fernandez, a demokratikus ifjúsági világszövetség elnöke a következőket mondotta el az mti munkatársának:

- a chile népevel vállalt szolidaritás világméretű megnyilvánulását bizonyító konferenciát a spanyol és a nemzetközi demokratikus erők támogatása hívta életre. a résztvevők között ott voltak a legkülönbözőbb politikai, szak-szervezeti és társadalmi irányzatok képviselői, s több nemzetközileg is elismert tekintélyes személyiség. a világkonferencia megállapította: öt évvel a puccs után pinochet és brutális rendszere elszigetelődött. ugyanakkor kénytelen szembenézni a világ közvéleményének fokozódó felháborodásával, nem kevésbé a chilei demokraták mindinkább kibontakozó harcával, amely széleskörű és határozott nemzetközi támogatást élvez. a demokratikus ifjúsági világszövetség is aktívan hozzájárult a konferencia sikeréhez, ezen belül fontos politikai esemény volt az ifjúsági világforum. itt a nemzetközi ifjúsági mozgalom olyan fontos szövetségesei is képviseltették magukat, mint a nemzetközi szociálisták ifjúsági szövetsége / iusy/, a nemzetközi ifjúsági bizottságok tanácsa / cenyc/, a nemzetközi diákszövetség, a katolikus munkásifjúság nemzetközi szervezete / joci/ és a nemzetközi diákmozgalom az ensz támogatására / ismun/. hallatták szavukat a tanácskozáson a különböző országok ifjúkommunistái, s velük együtt ítélték el pinochet törvénytörő uralmát a szociáldemokraták, kereszténydemokraták, s az afrikai felszabadító mozgalmak ifjú képviselői. madridban tehát a világ haladó ifjúságának képviselői fejezték ki akarategységüket abban, hogy közös erővel támogatják a fasizmus ellen, a demokráciáért harcoló chilei ifjúság demokratákat.

/folyt.köv./
17.00/a

- 28 -

1815

bb.47./ ernesto ottone fernandez.....folyt./-a

- nagy hatást váltott ki a világforumon a fiatal parlamenti képviselők felszólalása, köztük michel moffit-é, akinek a feleségét a pinochet junta meggyilkoltatta. szolidaritásukról biztosították a chilei hazafiakat, azok a nicaraguai fiatalok, akik fegyveresen harcolnak a somozadiktatura ellen. a madridi szolidaritási konferencia záróülésén barabás miklós, a divsz főtitkára a világ demokratikus ifjúsága nevében töretlen támogatásról és cselekvő szolidaritásról biztosította a chilei hazafiakat.

a fórum résztvevői felhívást fogadtak el, amelyben elítélik a chilei juntát, s támogatásukról biztosítják a chilei hazafiakat, a fiatal chilei haladó erőket egységtevéseikben és harcukban. tekintve a junta politikai, gazdasági és diplomáciai elszigetelődését, e nemzetközi szolidaritás jelentős erő lehet abban a harcban, amelyet az eltűntek életéért és szabadon bocsátásáért folytatnak, s amelynek célja annak megakadályozása, hogy pinochet egyszerűen holtá nyilvánítsa őket. a felhívásban hangot adtak annak a követelésnek, hogy az ensz ismételten ítélje el a juntát és továbbra is tartsa fenn az emberi jogok bizottságának ad-hoc csoportját - mondotta befejezésül ernesto ottone fernandez.

/mti/

--

bb 48. be kell kapcsolni a szocialista brigádokat is - alkoholológiai tájértekezlet pecsett

han/kz/ny 1e

1978 november 13.

baranya megye az idén - a rövidital-fogyasztás növekedését tekintve - örvendetes módon elmarad az országos átlag mögött. az ,, elmaradása,, mint a hétfőn pecsett megtartott alkoholológiai tájértekezleten elmondták, nem is csekély: megközelíti a 7 százalékot. az eredmény indokolásaként többek között elmondták, hogy 40 szörpautomata üzemeltetésével javult az üdítőital kínálat választéka és minősége: a megyeszékhelyen példásan szervezett és jól működik a ,, gyógyult alkoholisták klubja,, s több mint hétezen vettek részt az ivási szokások megváltoztatását szorgalmazó felvilágosító előadásokon. szervezték meg az ,, alkohol nyomában,, mozgalmat.

/folyt köv/
17.30/ny

-29-

száz általános iskolában

1820



bb 48. / be kell kapcsolni...folyt/ny

tennivaló azonban, természetesen, még ebben a megyében is akad bőven. a megyei rendőrfőkapitányság adatai szerint ugyanis tavaly a bűncselekmények miatt felelősségre vontak közül 795 ittas állapotban követte el a tettét, s ezeknek igen magas százaléka már büntetett előéletű volt.

a baranya, fejér, somogy és tolna megye képviselőinek részvételével megtartott pécsi tanácskozás már a 4. tájékoztató volt azok sorában, amelyeken az alkoholizmus elleni országos bizottság és a magyar vöröskereszt országos végrehajtó bizottsága kezdeményezésére és közreműködésével, a vonatkozó kormányhatározat megvalósításának eredményeit és nehézségeit mérik fel. a pécsi tanácskozáson hasznos tapasztalatokat cseréltek ki a résztvevők. sok javaslat, vélemény hangzott el, amit országos szervek figyelmébe ajánlottak. a baranyai javaslatok között szerepelt, hogy a különböző szinten működő alkoholizmus elleni társadalmi bizottságok kapjanak jogilag is rendezett hatáskört: a kereskedelemben is tiltsák be a 9 óra előtti szeszital árusítását: állami intézkedésre a MÁV és a Volán pályaudvarok környékén lévő vendéglőkben szüntessék meg a szeszital forgalmazását: a szakszervezetek országos tanácsától kérik: az alkoholizmus elleni küzdelem feladatául szerepeljen a szocialista brigádok vállalásában; a minisztertanács határozatában megjelölt országos szervek alsóbb szintű szerveiktől kérjék számon a határozatban szereplő feladatok teljesítését./mti/

-.-

bb 50. összekapcsolták az adriai kőolajvezeték a magyar-jugoszláv határon

káp/st/ny ie

1978 november 13.

hétfőn délben jelentős állomásához érkezett az adria kőolajvezeték építése: csurgó térségében, a magyar-jugoszláv határon, a két ország beruházó és kivitelező vállalatai képviselőinek jelenlétében összekapcsolták a vezeték jugoszláviai és magyarországi szakaszát.

/folyt köv/
17.35/ny

-30-

1815

bb 50. / összekapcsolták...folyt;ny

a siófoki gáz-és olajszállító vállalat beruházásaként létesülő 189 kilométeres magyar szakasz építése tavaly augusztusban kezdődött. a jugoszláv határtól kára községig terjedő 85 kilométeres szakaszon a siófoki kőolajvezeték építő vállalat és mintegy száz kivitelező vállalat végezte a munkát, míg kárától százhalombattáig - 104 kilométer hosszúságban - a csehszlovák plynostav vállalat munkásai dolgoztak. a munka során sokszor igen mostoha körülmények között, rendkívül nehéz terepen 900 ezer köbméter földet mozgattak meg és a vezetéken kívül 183 egyéb műtárgyat építettek. a csurgói szivattyú állomáson közvetlenül befejezés előtt állnak a munkák. csurgó és százhalombatta között a vezeték mentén mindenütt a földbe fektették a hírközlést biztosító kábeleket. ezzel nemcsak külön információs rendszert hoztak létre a távvezeték üzemeltetését segítő állomások között, hanem távvezérléssel működtethetik az ugynevezett tolózákat is. százhalombattán, a magyar szakasz legjelentősebb állomásán befejezéshez közeledik a szivattyú állomás és két egyenként harmincezer köbméteres tartály építése. december közepére a magyar szakasz készen áll az olaj fogadására, illetve szállítására.

jugoszláv területen is végeztek a krk szigetétől csurgóig terjedő 283 kilométeres adria kőolajvezeték építésével. befejezés előtt áll a három szivattyú állomás és a vezeték üzemeltetéséhez szükséges berendezések építése és szerelése. /mti/

-.-

bb 52. fejszével érvelt

gg/ny pr ie

1978 november 13.

a somogy megyei rendőr-főkapitányság eljárást indított tefner zoltán 29 éves segédmunkás, büntetett előélet teleki lakos ellen, aki szóváltás közben egy fejszével fejbeütötte szomszédját, szücs péter 75 éves nyugdíjast. a szerencsétlen ember kórházba szállítás után meghalt. tefner zoltánt a rendőrség előzetes le-tartóztatásba helyezte./mti/

-.-

-31-

1820

bb 49. kgst- munkacsoport ülés a gazdaságos anyag- és energiafelhasználásról

t sb/gg/ny sl ie

1978 november 13.

az ésszerű takarékoság hosszútávú programjáról tárgyal a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottság racionális anyagfelhasználási állandó munkacsoportja, amely hétfőn kezdte meg budapesten 7. ülését. a kgst szervezetében néhány évvel ezelőtt jött létre ez az együttműködési bizottság és állandó munkacsoportja, ezzel is tanúsítva, hogy valamennyi tagországban előtérbe került az anyag-és energiagazdálkodás hatékonyabb módszereinek kutatása. a munkacsoport a tagországok javaslatai alapján már kidolgozta az intézkedések komplexumát és a felvetett témák alapján szervezi a munkamegosztást a tagországok és a kgst állandó bizottságok között.

a budapesti ülészakon a több ágazat együttműködését igénylő anyag-és energiamegtakarítási intézkedések végrehajtásáról, s a közös munkában résztvevő partnerek munkaprogramjáról tárgyalnak. magyarországi bejelentette - a minisztérium javaslatai alapján - hogy 14 téma közös kidolgozásában érdekelt. a többi között a motorizáció széleskörű elterjedésének következtében mind nagyobb gond nálunk-és másutt is - az óriási tömegben összegyűlt régi gumiköpeny és egyéb gumihulladék elhelyezése és gazdaságos feldolgozási módszereinek kutatása. hasonlóképpen a nemzetközi munkamegosztásban keresünk együttműködő partnereket olyan fejlett gyűjtési rendszerek, átdolgozási és feldolgozási módszerek kialakítására, amelyekkel gazdaságosan hasznosíthatók a szemétbe dobott műanyagzacskók, polimer-fóliák és a termelésben keletkezett hulladékok. könnyűiparunk érdekelt a gyapjuhulladék célszerűbb felhasználási technológiájának kidolgozásában, építőiparunk pedig a cement veszteségmentesebb szállítási módszereinek fejlesztésében. hatékonyabb módszerek szükségesek a kőolaj-és kőolajszármazékok, a színesfém-és vashulladékok, a papír, a bőr stb takarékosabb felhasználására, s a veszteségek csökkentésére egyaránt.

a tanácskozáson áttekintik a kgst júniusi ülészakán elfogadott három hosszútávú együttműködési célprogramhoz kapcsolódó gazdaságos anyag-és energiafelhasználási feladatokat. meghatározzák tehát az ésszerű gazdálkodást és takarékoságot célzó javaslatok kidolgozásának rendjét, határidejét, s a munkamegosztás módját. javaslataikat a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottság elé terjesztik./mti/

17.55/ny

-32-

1835

bb 53. fneb ülés a közérdekű bejelentésekről

t km/tr/ny pr ie

1978 november 13.

a törvény jó, de hiányzik a helyi szabályozás, ezért akadozik a végrehajtás - állapította meg a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén. a népi ellenőrök azt elemezték, hogy a közérdekű bejelentésekről szóló törvényt, s a végrehajtására kiadott rendeletet hogyan hajtják végre az állami vállalatok és szövetkezetek.

a főváros 89 ipari, kereskedelmi, közlekedési- hírközlési, költségvetési és egyéb ágazathoz tartozó szervénél végzett vizsgálat egyebek között megállapította: a bejelentések, javaslatok és panaszok száma 1976-hoz viszonyítva tavaly 7.9 százalékkal csökkent, az idén azonban már 2 százalékkal nőtt. sajnos még mindig sok az anonim, észrevételező, az elmúlt évben 1976-hoz viszonyítva 15 százalékkal emelkedett a névtelen bejelentések száma, igaz, ez év első félévében már némileg csökkent.

legtöbben az áruellátás és a szolgáltatások fogyatékoságai, valamint az ingatlankezelési munkák elhanyagolása miatt ragadnak tollat, emelnek szót. az esetek döntő többségénél ne marad pusztába kiáltott szó a bejelentők észrevétele, alaposan megvizsgálták, utána jártak, mi az oka egy-egy fogyatékoságnak, hibának. a vi. és a viii. kerületi ikv-nál például jó gyakorlatként bevezették, hogy a bejelentőkkel vagy az érdekelt lakóközösséggel együtt, egy vizsgáló bizottság a helyszínen értékeli a panasz jogosságát, dönt a bosszantó okok megszüntetéséről, a hibák orvoslásáról.

nem sokat rövidült a bejelentésekre adott válaszok határideje. a bürokrácia utvesztőiben gyakran hónapokig bolyong egy-egy gyors döntést, intézkedést igénylő észrevétel. élén járnak a ,,csigatempóju,, válaszadásban a tanácsok lakásügyi és műszaki osztályai. pedig akár már követésre méltó gyakorlat is: példamutató gyorsasággal reagálnak a vásárlók észrevételeire, panaszaira a közértek. sok kereskedelmi és vendéglátóipari egységnél azonban elnézőek a vásárlók jogos panaszait kiváltókkal szemben: előfordult, hogy ugyanazon dolgozót a feltárt hiányosság miatt egyidejűleg figyelmeztették és dicsérték is. ezt a rosszul értelmezett liberalizmust a vizsgált intézmények, szervek vezetői egyöntetűen a munkaerő gondokkal indokolták.

/folyt köv/
18.20/ny

-33-

1840

bb 53. / fneb ...folyt/ny

egy első kerületi vásárló azért emelt szót a kerületi népi ellenőrzési bizottságon, mert az 1407-es számú közértelem, az üzlet vezetője rendszeresen dézsmálta és vizezte a különböző palackozott italokat, és az olcsóbb fajta szalámit drágábban árult. a népi ellenőrök próbavásárlással és mintavétellel győződtek meg a bejelentő igazáról, s a kerületi népi ellenőrök javaslatára a közértelem igazgatója fegyelmi vizsgálatot rendelt el. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság több hasonló esetet vizsgált meg eredménnyel - erről is beszámoltak a testület ülésén a fővárosi népi ellenőrzési szervek közérdeklő bejelentés és panasz ügyintézési tapasztalatait elemezve.

megállapították egyebek között, hogy a kerületi bizottságok az azonos vagy hasonló tartalmú jelzések okaira külön felügyelnek és sokszor a bejelentések alapján kezdeményeznek egy-egy vizsgálatot. a közérdeklő bejelentések és panaszok átfogóbb elemzését, az okok pontosabb meghatározását, feltárását tette lehetővé az is, hogy ez évtől - a korábbi, évenkénti egyszeri értékelés helyett - már negyedévenként összegzik, elemzik a bejelentések intézését és a kiváltó okokat. a kerületi népi ellenőrzési bizottságokhoz beérkező panaszok, észrevételek is döntő többségben a rossz áruellátásra, a hiányos szolgáltatásokra, a többletszámolásokra, súlyhiányokra, a gyakori udvariatlan kiszolgálásra vonatkoztak. /mti/

bb.54. szovjet folyóirat-kiállítás ^{nyílt} a könyvklubban

t/km/tr/pr/a/ie

1978. november 13.

a szovjetunióban megjelenő mintegy 8 ezer ujság és 5 ezer folyóirat közül félezret állítottak ki Liszt Ferenc téri könyvklubban hétfőn megnyílt tárlaton. a kultúra külkereskedelmi vállalat, a mezsdunarodnaja knyiga és a posta központi hírlapiroda kiállítása november 19-ig tart nyitva.

/folyt.köv./
18.06/a

- 34 -

1845

bb.54./ szovjet.....folyt./-a

a szovjetunióval közös célunk és törekvésünk eléréséhez egyre nagyobb szükség van arra, hogy minél szélesebb körben váljanak ismertté a baráti ország tudományos, gazdasági és kulturális sikerei. mindezek híven nyomon követhetők a szovjet sajtóból: az szkp központi bizottságának napoként megjelenő lapja a pravda, csaknem 10 millió példányban hagyja el a nyomdát, az izvesztyija 9, a komszomolszkaja pravda pedig 8 millió példányban kerül az olvasókhoz. havonta összesen 43 millió példány szépirodalmi folyóirat jelenik meg, köztük a nálunk is népszerű novij mir, a zvezda, s az oktyabr.

a szovjetunióból mintegy kétezer féle ujságot és folyóiratot - alkalmanként 350 ezer példányban - juttat el rendszeresen a magyar olvasókhoz a kultúra külkereskedelmi vállalat; naponta 16 féle ujság 9 ezer példányban gazdagítja az ujságárusok választékát. a szovjet sajtótermékek iránti fokozódó érdeklődést jelzi, hogy forgalmuk az elmúlt 5 év alatt 76 százalékkal emelkedett. legnagyobb mennyiségben - 130 000 példányban - a magyarul megjelenő szovjetunió, valamint száz-ezer példányban a lányok, asszonyok jut el a magyar olvasókhoz. közkedveltek a szovjet ifjúsági lapok is, a murzilka-nak például tízezer ifju olvasója van hazánkban. hasonlóan fokozódik az érdeklődés a magyar sajtótermékek iránt a szovjetunióban: az orosz nyelvű magyar szemlélt százezer példányban, a népszabadságot 8 500, a népszavát 11 000 példányban szállítja kulturális kereskedelmünk a szovjetunióba. /mti/

bb.51. ki látta a balesetet

gg/pr/a/ie

1978. november 13.

október 29-én 19 óra 20 perc körül szigetalom külterületén - egy ismeretlen gépjárművezető citromsárga színű, feltehetően lada 1500-as típusú személygépkocsival halásztelek irányába haladva, előzés közben az előtte haladó segédmotoros kerékpárosnak ütközött, majd megállás nélkül továbbhajtott.

/folyt.köv./
18.10/a

- 35 -

1850

bb.51./ ki látta.....folyt./-a

a baleset következtében a segédmotoros kerékpáros, sörös péter 17 éves hivatalsegéd, budapesti lakos súlyos sérüléseket szenvedett. a balesetet okozó személygépkocsi jobboldali első sárvédője megrongálódott, a diszlek leszakadt, az első lökhárító jobboldali szélén széles ütközési nyomok maradtak. a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedési osztálya kéri azt a személyt, aki skoda személygépkocsival követte a balesetet okozó személygépkocsit és azokat, akik a fent leírt módon sérült gépkocsit javítottak, vagy hasonló sérüléseket tapasztaltak, s mindazokat, akik a balesettel kapcsolatban felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek személyesen budapesten a vi. kerület, aradi utca 20-as szám alatt, vagy telefonon a 124-278/344-es mellékállomáson./mti/

-. -

bb.55. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzék e 1978. november 13-án 13-18 óráig

szk/a/ie

1978. november 13.

26. elhunyt hollós jános
27. gyermekrajzkiállítás pécssett
28. delegáció a szovjetunióba/ 8.sz.jav.
29. hazaérkezett pozsgay imre
30. szovjet pedagógiai könyvkiállítás
31. szolnok megye mezőgazdasága
32. pályaválasztási beszélgetések
33. tragikus autószerencsétlenség/ 9.sz.jav./
34. kitüntetés
35. elutazott az afgán küldöttség
36. tudományos-műszaki tárgyalások
37. a győri tanítóképzés
38. ünnepi közgyűlés
39. jubileumi kisipari kiállítás
40. bekapcsolták a földgázszolgáltatásba gyöngyöst
41. korom mihály fogadta...
42. vándorkiállítások
43. takarmányellátás
44. magyar filmek angliában
45. gárdos tiborné bucsuztatása
46. salzburg nagydíja
47. ernesto ottone fernandez nyilatkozata
48. alkoholológiai tájékoztató
49. kgst munkacsoport
50. összekapcsolták az adria vezetéket
51. ki látta a balesetet
52. fejszével érvelt
53. fneb ülés
54. szovjet folyóirat kiállítás

55. hirjegyzék
/mti/

18.24/a

1800

-. -
- 36 -

bb.56. nagy istván társaság alakult baján

rap/st/a/ie

1978. november 13.

baján hétfőn nagy istván társaság alakult a neves festőművész életművének, szellemi és művészeti örökségének ápolására. az erdélyi - csikmindszenti - születésű művész 1920-tól haláláig, 1937-ig baján élt és alkotott. a művészetpártoló város már számos jelét adta a festőművész iránti tiszteletének. a népművészetből táplálkozó, nagy értékű életművének javát baján őrzi, a turr istván muzeumban, illetve krammer józsef híres magángyűjteményében. öt éve, születésének 100.évfordulóján a duna parti város társadalma szobrot emelt a művésznak. a hétfői alakuló közgyűlésen elhatározták, hogy a társaság nagy istván örökségének ápolása mellett feladatának tekinti a bajai kutatókés művészek tömörítését, a helyi hagyományok feltárását, a közművelődési munkát./mti/

-. -

bb.57- esti párbeszéd - megkezdődtek zala megyében a falugyűlések

tóa/kz/a/ie

1978. november 13.

hétfőn megkezdődtek zala megye községeiben a február közepéig tartó, esti párbeszéd, a falugyűlések. a szocialista demokrácia szélesítését is jól szolgáló összejöveteleken fontos gazdasági témát beszélnek meg: a háztáji és kisegítő gazdaságok árutermelésének helyzetét, összefüggésben a felvásárlással. hétfőn az első gyűlésnapon gellénházán, gyűrűsön, tófejen, zalatárnokon és lendvadedesen tartottak összejövetelt. a falugyűlések szervezői, a hazafias népfront és a megyei tsnács vezetői azt remélik a téli esti beszélgetésektől, hogy tovább növekszik a háztáji és kisegítő gazdaságok árutermelése, vele együtt a felvásárlás, a lakossági áruezellátás.

a községek fórumain természetesen összegezik is egy-egy település, lakóhely gazdasági, társadalmi életének fejlődését, s a közös számvetés mellett meghányják-vetik a községpolitikai, községfejlesztési terveket is./mti/

18.40/.

-. -
- 37 -

1800

bb.58. magyar-bolgár barátsági hét vas megyében

lér/kz/a/ie

1978. november 13.

magyar-bolgár barátsági hét kezdődött hétfőn vas megyében a budapesti bolgár kulturális központ közreműködésével a bolgár állam létrejöttének 1300. évfordulója alkalmából. az egész megyét átfogó rendezvénysorozatra bolgár küldöttség érkezett a megyébe vaszil baevnak, a bolgár népköztársaság meghatalmazott miniszterének vezetésével.

a barátsági hetet szombathelyen, a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinátban nyitották meg. az ünnepségen mézszáros imre, a megyei népfront bizottság titkára méltatta a bulgária történelmét, munkásmozgalmát, eredményeit, a magyar és a bolgár nép testvéri kapcsolatait. felszólalt a nagygyűlésen vaszil baev is.

az üzemben kiállítás nyílt,, barátság-barátságért,, hűség-hűségért,, címmel. a város egy másik pontján a savaria szakközépiskolában a bolgár ifjuság életét, munkáját bemutató kiállítást rendeztek.

csörötneken ugyanezen a napon magyar-bolgár barátsági estet rendeztek, amelyen a megye bolgár vendégei hazájuk mezőgazdasági eredményeiről adtak tájékoztatót, s válaszoltak az éjdekklődők kérdéseire.

a hétfői gazdaag program celldömölkön ért véget, ahol a kemenesaljai művelődési központban a bolgár rádió és televízió tilev vonósnégyese mutatkozott be nagy sikerral./mti/

-.-

bb.62. időjárásjelentés

a/ie

1978. november 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. november 13-án hétfőn este:

csendes, az évszakhoz képest hideg idő

várható időjárás kedd estig: borult, párás idő lesz, néhány helyen gyenge szitálással. a változó irányú szél gyenge marad, a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1 plusz 2 fok között lesz./mti/

18.45/a

1978

- 38 -

bb 59. magyar- amerikai közgazdászkonferencia

pá/ny pr ie

1978 november 13.

magyar- amerikai közgazdász kerekasztal konferenciát tartanak budapesten november 14-18 között. a kulturális kapcsolatok intézete és az amerikai nemzetközi kutatási és cseretanács közötti együttműködés alapján már negyedik alkalommal összehívott tanácskozásra amerikai közgazdász professzorok nyolc tagu delegációja érkezett hétfőn budapestre. a konferencián a magyar-amerikai gazdasági együttműködés kérdései mellett áttekintik azokat a témaköröket is, amelyekben évek óta közös kutatások folynak. az együttműködés a nemzetközi közgazdaságtudomány területén is jelentős, hiszen olyan kérdéseket vitatnak meg, mint a közgazdászok szerepe az állam és gazdasági döntésekben, a közgazdaságtudomány kutatásának módszertani kérdései. nagy érdeklődésre tarthat számot,, az amerikai gazdaság magyar, és a magyar gazdaság amerikai közgazdász szemmel,, című téma is./ti/

-.-

bb 60. lengyel színházi és zenei napok magyarországon

t me/gg/ny ie

1978 november 13.

a lengyel színházi és zenei napok magyarországon, a magyar színházi és zenei napok lengyelországban - az idei évad kiemelkedő eseménye mindkét országban - közölte orosz lászló, a kulturális minisztérium színházi, zenei és táncművészeti osztályának vezetője hétfőn a fészek klubban tartott sajtótájékoztatón, amelyen részt vettek a lengyel színházi élet képviselői is. elmondták: első ízben kerül sor egyszerre színházi és zenei rendezvényekre, amelyeken kölcsönösen megismertetik a magyar, illetve a lengyel színházművészetet, elősegítik a baráti együttműködést.

magyarországon december 1-10-e között rendezik meg a lengyel színházi és zenei napokat, a lengyel színpadi és zenei művek azonban az egész évadban jelen lesznek mind a fővárosi, mind a vidéki színházakban. az évad végéig 21 lengyel művet adnak elő, közülük ötöt lengyel rendezők állítanak színpadra.

/folyt köv/

-39-

1978

bb 60. Lengyel...folyt/ny

amint jerzy szokolowski, a lengyel kulturális minisztérium színházi-és zenei főosztályának helyettes vezetője elmondta: az elsők közt mutatkozik be a varsói powszechny színház. ez lengyelország egyik legnépszerűbb színháza, együtt dolgoznak andrzej wajdával, valamint számos fiatal rendezővel, köztük külföldiekkel. repertoárjukon főleg kortárs-szerzők művei szerepelnek. magyarországi vendégjátékukat s. przybyszewska: danton ügye című művének bemutatásával kezdik meg. e mű előadásával hazájukban díjat nyertek, és sikerrel szerepeltek belgrádi színház fesztiválon és bukarestben. magyarországra látogat a jelenia gora-i színház is, amelynek kísérleti színpada a legkülönbözőbb színházművészeti próbálkozások színhelye. a pécsi színház vendége lesz a poznańi színház társulata. a krakkói színház előadása pedig a radnóti színpadon várható a következő év elején. a magyar színházak között tovább játsszák a repertoárjaikon levő lengyel színpadi műveket.

a lengyel zenei programokat budapestben és számos vidéki városban tartják, a wroclawi filharmonikusok, a varsói barzewicz kvartett és több lengyel karmester és szólista közreműködésével. a hangversenysorozat nyitánya december 1-én debrecenben lesz.

a rendezvénysorozaton résztvevő színház-és zeneművészeti szakemberek szimpozionon vitatják meg a magyar drámairodalom és a lengyel zeneszerzés időszerű kérdéseit.

a tájékoztatón közölték azt is, hogy a magyar színházi és zenei napokat lengyelországban március 10- és 20- között rendezik meg. /mti/

--

bb 61. felhasználható 19.30 órától

ária és dalest a szombathelyi képtárért

szel/ká/ny ie

1978 november 13.

simándy józsef kossuth-díjas, kiváló művész ária-és dalestet adott hétfőn szombathelyen a város társadalmi összefogással létesülő képtára javára. műsorában a szombathelyi szimfonikusok működtek közre petró jános vezényletével. ezzel huszra emelkedett azoknak a művészeti rendezvényeknek a száma, amelyeket a képtár megteremtéséért rendeztek szombathelyen, a fővárosban és másutt. /mt

--
-40-

19.00/ny

1930

bb 63. a manszude koreai állami népi művészegyüttes miskolcon

kör/st/ny ie

1978 november 13.

a székesfehérvári és a budapesti fellépést követően hétfőn miskolcon mutatta be műsorát a koreai népi demokratikus köztársaság manszude állami népi művészegyüttesének 120 tagú csoportja. az énekkarból, táncosokból és népi hangszereseket megszólaltató zenekarból álló együttes műsorát koreai mozgalmi és népdalokból, folklórisztikus életképekből, koreai és magyar kórusművekből állították össze. /mti/

--

bb 64- fischer anni hangversenye balassagyarmaton

csiz/kz/ny ie

1978 november 13.

nagy sikerű beethoven hangversenyt adott hétfőn a balassagyarmati miksza kálmán művelődési központban fischer anni kossuth-díjas zongoraművész. a műsorán többek között a patetikus és a holdfény szonáta szerepelt. /mti/

--

bb.65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/ie

1978. november 14.

56. nagy istván társaság alakult baján
57. esti párbeszéd
58. magyar-bolgár barátsági hét vas megyében
59. magyar-amerikai közgazdászkonferencia
60. lengyel színházi és zenei napok magyarországon
61. ária és dalest
62. időjárásjelentés
63. a manszude koreai állami népi művészegyüttes miskolcon
64. fischer anni hangversenye balassagyarmaton
65. hírjegyzék
/mti/

--

21.00/a

- 41 -
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika

21.25
10

21.20 /ny.